

他失去事业 我失去家庭

□□口述:季菡 记录:一帆

季菌从小就很争气,长大后考上了上海交大,后来 又嫁了个学霸老公博浩,他俩还都在各自理想的单位里 工作,这样的人生可以说很完美了。不料博浩一次冲动 的下海经商破产使他俩的关系急转直下,最后不得不以 离婚收场。

不可否认的是:季菡具有高智商,低情商。真正懂得维系婚姻关系的女人,靠的从来都不是智商和颜值,而是情商。

从小是学霸的我其实很孤独

我从小在学校里就品学 兼优,上中学时长期担任班 级里的学习委员,在大学里 担任系女生部部长,一直是 好学生。不过我有我的苦恼, 那就是朋友太少,原因就是 我那急性子。

其实我这人很害怕孤独, 渴望友谊。我有着非常平凡 的家庭,我父母是同事,是 一家国营老厂的工人。两个 人都是直来直去的火爆性格, 生活中哪怕一点芝麻大的小 事也能吵个天翻地覆,演变 到后来,还经常摔东西和相 互厮打动手。我还有个妹妹, 他俩打架时我俩都躲得远远 的,免得殃及池鱼。

我们两姐妹在这样的家庭氛围里长大,耳濡目染, 性格和心理难免受很大的影响,所以很不幸地,我和妹 妹"非常庆幸"地继承了父 母这种善良本分却又暴躁的

放学时同学们都纷纷回 家了,而我总会一个人在教 室里做作业和复习功课,通 常天黑了才往家走。自己只有 在学校学习时才会暂时摆脱家 里那种剑拔弩张的气氛,只有 在书海徜徉时自己内心才会觉 得真正自在轻松。

到了高三那年填报高考志 愿时,我不顾父母的反对毅然 报考了一所名校。结果不负众 望,当年我以全区第一的成绩 被学校录取了。

我是 1990 年上的大学, 刚到大学校园时我觉得很不适 应,因为我只是一天到晚就知 道看书的"书呆子",寝室里 别的时髦女生成天津津乐道于 明星八卦,还隔三差五地去商 场买衣服、化妆品,而平时简 朴的我很少同她们有共同话 题

早想出人头地的我平时唯有发奋学习,一门心思都扑在了学业上。就这样,孤独的我在交大校园里就这样平平淡淡过了三年,到了大三,在交大这样阳盛阴衰的大学,别的女生基本都名花有主了。而我连闺中好友都没有,更别提有中意的男生了。

赛场上的对手成了一对恋人

但爱情的魔力就在于它 的到来都是猛烈而意外的, 博浩比我大一届,是另一所 名校的大四学生, 我俩结识 在上海各高校之间的一次德 语比赛上。我俩都是德语生, 在德语大赛上各为其主,分 别担任本队的种子选手。最 后我们这两支队伍分别淘汰 了其它对手,进入了决赛。 虽说我队最后惜败,获得了 亚军, 但自己当时对博浩极 其熟练的德语口语和精湛的 语法、书面能力佩服得五体 投地,外表俊秀的他出色的 口才、幽默的个性和临场应 变能力更是使我倾慕不已。 而他对我这个能力出色、个 性突出的女孩同样印象深刻。 我们在赛后的联欢晚会上就 这样结识了, 那晚相谈甚欢, 并相互留了各自的电话。

博浩各方面都是出类拔萃的,他学业出众,年年都获得奖学金,能力突出。而我的上进和质朴也迅速征服了他的心。我们从那儿以后经常约会,感情迅速地升温。我也在余下一年多的校园生活里充分享受着美好的爱情滋味,现在回想起来那段时光还真是无忧无虑,一切都

是那么美好。

他比我早一年毕业,由于他在校期间一贯良好出色的表现,毕业后被校方留校当了辅导员。而我毕业那会儿国家是会给大学生分配工作的,但由于博浩在上海,再加上我也深深喜爱这座大都市,于是没去学校分配的外地一家效益相当不错的事业单位工作,毅然选择了在上海自主择业。功夫不负有心人,历经两个月多的奔波,终于沪上一家研究所录用了我。于是,我和他就在外面租了一套2室1厅间居了。

过了半年多,鉴于两人感情顺风顺水,彼此的收入也不错,于是在双方父母的商议下,我们在1995年终于登记结婚了。婚后我没和他父母住一起,还在租的房屋里居住。博浩的家境和我家半斤八两,他是独生子,父亲是公交车的驾驶员,母亲是一家国营老厂的职工。他父母住房条件很差,房子是位于一个老式里弄里,面积一共也只有30多平米,家里没有卫生间,只在弄堂口有个臭气熏天的公共卫生间,这样的居住条件我俩怎能



貳迮 制图

手记>>>

得饶人处且饶人

俗话说,一个人可以智商不高,但是情商却一定不能够 太低。情商非常重要,处理家庭成员的关系和单位领导、同 事的和谐共处,时时都有它的身影。

一个人情商的高低,在婚姻中更是起着至关重要的作用。一对情商高的恋人,绝对可以使家庭幸福指数提升。那情商到底是什么呢?它又称情绪智力,是情绪的商数,或称情绪智慧。指人的乐观与悲观,急躁与冷静,大胆与恐惧,沉思与直觉等情绪反应的程度,说白了就是与人打交道、为人处世的能力。

情商低的女人得理不饶人,情商高的女人得饶人处且饶人。情商低的女人,生起气来、发作起来,一定要把男人骂的狗血淋头,一定要讲到更生气、引发更大的矛盾,导致男人连最后那点愧疚感都磨没了。一次两次,他可以体谅你,甚至是屈服你,但是一辈子你都得理不饶人,一定要对方反反复复承认错误的话,谁还愿意跟你一起生活呢?现实中大多数男人都是服软不服硬的。最后结果就是感情破裂,他外面找"红颜知己",甚至是离婚。

就像本情感故事里季菡的结局一样,她最后与博浩离婚 收场。虽然博浩当初不听她的忠告,盲目从大学辞职下海经 商最终破产是他有错在先,但季菡性格中的"软肋"使自己 咄咄逼人,两人最终分道扬镳。

他下海开公司 却惨遭失败

其实我和他同大多数 人的婚姻"围城"生活大 同小异,虽然有小矛盾, 但不至于有日子过不下去 的想法。我们婚姻的导火 索是在 2001 年, 博浩执 意要辞掉已工作8年的母 校教书工作,想下海开公 司。我一听就急了, 当时 他刚念完本校在职研究 生,在母校里教教书,又 不是很辛苦,不用坐班, 一年还有两个假期, 收入 也不错。而且他职称已经 是副教授了, 何况我们刚 买了一套2室户的房子, 住进去不到半年多, 只交 了首付,双方每月还用公 积金还贷款呢,怎么说不 干就不干了呢? 然而,不 论我当时怎么劝他都无济

其实博浩执意要下海 开公司,原因我是知道的,那时他有一个过去的 小学同学来看他,那位间 学以前学习成绩一塌糊 涂,高考自然没考上,后 来他家里就让他到日本自 费留学了三年,结果他利 用在出国期间结下的国 下。 下。 时,回上海开了一家国了 财,又是买 别墅的。

博浩自然心里就不平 衡了:自己一个堂堂的名

牌研究生,下海取得的成就肯定会比老同学强。于是,他执意辞掉工作,联系好两名大学校友,三人合伙要开一家文化传播公司。为了这家公司,我们把好不容易积攒的想一次性把购房尾款缴清给银行的9万元都作为人股本金投了进去,博浩作为董事长和总经理更是全身心地投入到里面。

结果,严酷的商海给 了这三名意气风发的创业 者呛得一塌糊涂。公司勉 强开了一年零九个月由于 资不抵债,只好宣布倒 闭,我俩的那9万元也打 了水漂。

而我那时在研究所里的日子也不好过,国家给的经费减少,每况愈下,那次我险些被单位扫地出门。亏得我在负责的研究领域一直做得不错,这才避过一劫,但收入下调是板上钉钉了。

那段我俩过得很拮据,日常所有的开销只是我一人在支撑,还贷的压力也一下子压在了我一个人头上,在这种窘境下,我和博浩的冲突就不可避免地发生了。我在单位里无处发火,到家了就我的地盘我做主,把火狠狠地发到他的身上。

先分居后离婚 他绝情而去

于是,那时我不止一次地细数他当时不听我的劝告,非要开公司,结果呢,赔本了等等,本来我的脾气就暴躁,数落到后来就像训孙子一样。而博浩刚开始由于理亏,也破罐子破摔,一反以前的名量顺姿态,开始同我大吵玩一下,一次我俩吵了我几下来,他竟然动手打了得我不但脸痛,心更痛。

我心更痛的还在后 面,由于我们那阵打架的 频率越来越密集, 所以他 公司倒闭后的一个月后就 在电话里告知我, 我们还 是彼此分居吧, 他搬回到 自己的父母家夫, 这番话 他丝毫没用商量的口吻和 气地和我商量。我俩就这 样分居了四个多月,不过 直到那时我也没想过和他 离婚, 我是一个传统的女 人,博浩又是我的初恋, 又是我所爱的人, 更何况 我是在不和谐的家庭氛围 中长大的,成年后就在心 中暗暗发誓: 自己以后一 定要好好过,不走父母的 唯一这点执念在 2003 年 的一天彻底破灭了。博浩 给我打来电话,只让我下 班后赶快回家一趟, 他有 事跟我说。博浩终于肯回 家住了! 我怀着一种莫名 的希冀急匆匆回到家,等 来的却是他下周一和我在 民政局办理离婚的决定。 当晚,我努力想挽回我们 的婚姻, 甚至苦苦哀求, 但博浩却丝毫不为所动。 他说我俩没孩子,好离好 散还没有太多牵绊。见他 一点夫妻情分也不讲,我 也来了脾气,好,离婚就

离婚后我俩把房子变

卖,房款均分后便分道扬

镳了,后来我又买了一套

1室1厅的小房子自己

这次离婚给我的精神带来了毁灭性的打击,于是我再一次拿起了大学时爱不释手的古筝,来寻找心灵上的寄托。听说后来博浩又结了婚,有了自己的儿子,他找了份区图书馆的工作。现在一晃 16年已经过去了,我仍然孑然一身,我把工作以外的全部精力全用在了对音乐

司是,我对于婚姻的